

时评

“官二代”世袭就是“让特权飞”

有报告,有批示,唯独没有考试,这个就业制度让公众瞠目结舌,很难相信在现代社会竟然会上演这种毫无避讳的“让特权飞”。一部分掌握公权力的官员为了个人的利益自觉地联合起来,制定损害公共利益的制度,事实上已经让腐败制度化。

>>头条评论

□本报评论员 沙元森

被很多人痛恨的“拼爹游戏”又升级了。这个游戏的新版本是湖南省冷水江市研究发明的,并且是以“文件”的形式下发的。

冷水江市人事局局长曹长清按照这个圈内通行的规则,很郑重地向“市委、政府领导”打了报告,请求安排子女工作。经过市委书记、市长和常务副市长等人批示之后,曹长清还没有毕业的儿子被安排到了冷水江市财政局工资统发中心。

一个在校生因为有个自称“为党工作了几十年,从未因个人的事向组织上提出过要求”的爹,就进入了参照公务员法管理的单位。有报告,有批示,唯独没有考试,这个就业制度让公众瞠目结舌,很难相信在现代社会竟然会上演这种毫无避讳的“让特权飞”。与此相比,那些为“官二代”设计的量身招聘、考试加分等手段都是小巫见大巫了。

在改革开放之后,血统决定命运的观念和做法早就被批臭了,用契约取代身份、用法治取代人治,成为社会进步的趋势。上世纪70年代恢复高考,“知识决定命运”,为社会底层提供了向上流动的可能,90年代起又引入公务员考试,进一步拓宽了这个渠道。但是,近些年由于发展的不平衡,社会阶层分化,贫富差距加大,一些地方出现了强者愈强、弱者愈弱的局面。在缺乏公平的竞争环境中“官二代”、“富二代”等强势群体的子女占据了压倒性的优势,社会底层向上流动的渠道越来越窄,社会阶层之间的流动出现“板结”的态势。面对那些躺在父母掌握的权力资源、社会资源上享福的人,贫寒子弟只能感叹生错了人家。“李刚门”事件之后,网络上那句“恨爹不成刚”也在调侃之余道出了社会底层的愤懑。

如果说只是因为制度性身份,比如乡下人与城里人,而产生了一些权利上的差别,那么很多人还可以通过自己的努力逐步跨越身份壁垒,改变这种不平等,但是像冷水江市制定的这种完全按照出生身份决定前途的办法,只能让绝大多数人感到绝望,毕竟你不能重回娘胎,选择“一把手”父母。只照顾“一把手”子女,成为一种堂而皇之的规则,可见权力对于社会公平的腐蚀已经深入到何等地步。血统决定命运,无论在哪个时代,都是最大的不公平。“王侯将相宁有种乎”都喊过两千多年了,一些人竟然还沉浸在春秋大梦里。

如果说,冷水江市的这个人事安排只是人事局长偷偷摸摸地徇私舞弊,公众或许还可以理解为偶发的腐败事件,并希望其上级部门还社会一个公道。但是据冷水江市人事局的干部讲,这个安排完全是由组织决定的,而且之前四五年就已经出台了文件,照顾了很多干部,曹局长不过是在执行文件。集体研究、下发文件、领导批示,这一切都是在为集体的腐败行为寻找貌似正当的程序和借口,让组织为集体腐败“背书”。

由此可见,冷水江市照顾“一把手”子女直接就业不只是简单的“拼爹游戏”,一部分掌握公权力的官员为了

个人的利益自觉地联合起来,制定损害公共利益的制度,事实上已经让腐败制度化。当地人事官员很淡定地接受媒体的采访,也正是见怪不怪的结果。

一些地方,官员为“福利分房”、子女就业搞集体腐败时有发生,逃避甚至架空了制度的监督,在此情况下仍一味强调上级监督已经很难解决问题。最有效的办法还是发动群众去监督,就像这次在网上曝光冷水江市领导的签字一样。毕竟只照顾“一把手”子女的制度不但伤害了底层群众,也几乎伤害了“一把手”们之外的所有人,它注定是不得人心的。

>>世风眉批

亡羊补牢

表妹所在的公司一年未缴社会保险,拖欠员工数月工资。前两天,表妹高兴地告诉我,老板补缴了保险,还发放一个月的工资,并承诺春节期间兑现所有拖欠工资。我问表妹,老板为何转变得如此之快?表妹说,有几名熟练工辞职了,老板后悔得要命。果真如此,这个老板还算明智,亡羊补牢为时不晚,为富不仁才易遭人唾弃。(吴敏)

黑车当道

圣诞节中午,从学校乘车去商业街聚餐,刚出校门看到十几辆黑出租车在等候抢客,而正规的出租抢不到停车位。考虑到安全问题,我们还是选择了被挤到角落里的正规出租。出租司机抱怨道:没办法,投诉热线根本打不通。投诉热线打不通,不仅蒙蔽了管理部门了解社情民意的双眼,更挫伤了群众舆论监督的热情。

(雨馨)

征求意见

朋友所在的局机关下发通知,对拟表彰奖励的单位和个人征求群众意见,要求积极参与、认真讨论,限期反馈大家的真实看法并作为评选的重要参考。正当大家收集好意见准备上报时,局内部网站却提前下发了正式的表彰决定。朋友不解,定了还征求什么意见啊?不多此一举吗?知情人说,征求意见不过是走走过场,做个样子,你还真当回事了!(刘允辉)

如此捐助

两星期前,儿子为希望工程捐款12.5元。昨天儿子带回一套明信片,共有五张,都是以希望工程为主题的图片,发起单位是我们县的一个部门,上面还有捐助电话。在包装的最下边写着一行小字:购买一套卡片,将有2.5元捐给希望工程。我恍然大悟,原来为了希望工程而捐助的12.5元,只有2.5元的零头是真正用来做捐助的。我弄不明白,发起单位是想卖明信片,还是想捐助呢?(三人行)

■“世风眉批”投稿邮箱:
shayuansen@qjwlb.com.cn

“限外”是北京治堵的败笔

一遇到难题需要解决,就首先拿非户籍人口“开刀”,就习惯性地回到地域歧视的老路,这是各地公共政策的一大顽症。当北京人在其他城市居住却不能在当地购车时,又该作何感想?

公共专栏

□晏扬

近日,北京治堵方案正式发布,该方案明确了大力发展公共交通、控制小客车数量、不增加公务用车指标、提高中心城区停车收费标准、限制非京户籍人员购车等措施。鉴于北京作为首都的特殊地位,其治堵措施将会对其他城市产生“示范”作用,因而北京治堵引起了全国媒体和民众的广泛关注。

如果说治堵是必需的,那么治堵必然以限制民众的部分权利为代价。当一项公共政策不得已而限制民众权利,其首先应当遵循的原则就是公平,也就是一视同仁,相对于“患寡”,人们更“患不均”。从这个角度看,以摇号方式发放车牌、控制小客车数量是无可厚非的,因为它对每个人都一视同仁;但是,非京户籍人员必须“持本市暂住证且连续五年以上在本市缴纳社会保险和个人所得税”才有资格参与摇号,这个“限外”措施是大可质疑的,因为它对本地人、外地人区别对待,不仅有失公平而且涉嫌地域歧视,堪称北京治堵方案中的最大败笔。

那些刚到北京工作、创业的人也有购车需求,他们的购车需求并不亚于北京户籍人员,尤其对于那

些在京创业的人,车辆几乎是必备的创业条件之一;但凡想在北京购车的外地人,大多是想在北京长期发展的人,也大多是收入不错并看好个人发展前景的人;但凡在北京居住的外地人,不管时间是否满五年、是否连续五年在京缴纳个税,他们至少都在北京消费,在为政府财政收入作贡献;外地人在京购车并在京使用,要缴纳各种税费,修车、洗车能拉动消费、增加就业,同样是在为北京的发展作贡献……限制外地人在京购车,于情于理都说不过去。

更让人难以理解的是,“限外”措施的对象却不包括在京居住的港澳台人员和外国人等。这不仅是对本地人、外地人区别对待,而且外地人也被分为两个等级,如此不平等政策出现在首都的治堵方案中,让人大跌眼镜。

由限制外地人购车,人们很容易想到北京等城市限制外地人购房。其实两者是有根本区别的:限制外地人购房意在打击炒房,因为外地人在京购房可能并非用于自住,而是用于买卖;但外地人在京购车却只能自用,因为摇得的购车指标不能买卖、转让,车牌也不允许升值,因此没有理由像限制外地人购房一样限制外地人购车。况且,北京限制外地人购房仅仅要求“在本市缴纳个税一年以上”,而限制外地人购车的要求显然苛刻得多。

实际上,对外地人和本地人在京购车一视同仁,并不会引起什么大麻烦,那些不在北京长期居住的人,谁会没事找事去北京买车、挂北京牌号呢?在北京购车的外地人,定然是在北京长期居住并有强烈购车需求的人。让外地人平等参与摇号,只不过摊薄了本地人获得购车指标的几率,就像外地人到北京工作在一定程度上影响了北京本地人的就业——对于后者,通过长期争论我们已达共识,“影响本地人就业”不能成为限制人口流动的理由,那么对于前者,基于相同逻辑和理由,显然不能以影响本地人利益为由限制外地人购车。

一遇到难题需要解决,就首先拿非户籍人口“开刀”,就习惯性地回到地域歧视的老路,这是各地公共政策的一大顽症。北京作为首都,其治堵方案中的“限外”措施无疑开了一个坏头,如果全国各个城市纷纷效仿,流动人口既无法获得流入地户籍也无法在流入地购车,那将是一幅多么怪异的图景,人口自由迁徙又将如何实现!当北京人在其他城市居住却不能在当地购车时,又该作何感想?人口自由流动、户籍平权是时代发展的要求和不可逆转的历史潮流,在这种背景下,北京治堵方案中的“限外”措施显得无比扎眼,与其“首善之区”的名分严重不相称。

请为中产减负

虽然,税收应该是全覆盖的,但是,一般说,一个国家的税收要么以商品税为主,要么以所得税为主,不能两者等量齐观。中国的情况是,既征收高于世界平均水平的商品税,又征收不低于世界平均水平的所得税。比如中国商品税以增值税为核心,配合消费税和营业税。增值税的税率是17%,因为基数大于其发源地欧洲,致使平均税负高于欧洲;中国的所得税(个人所得税、企业所得税等)的平均税负高于美国,而美国并不征收增值税(只征税负极低的零售税和货物税)。著名的财税问题专家、天津财经大学教授李炜光曾这样表示:“我国税制与国外税制有一个重要区别,就是政府的财政收入除税收之外,还有一个几乎可以与它并驾齐驱的收入群:预算内收入、预算外收入、制度外收入。把这些统统加起来与

GDP相比较,才是真正的‘宏观税负’……所有这一切,都被有意或无意忽略掉了。”

文章说,中产阶层的重要性在于,它是改革和发展经济的阶段性胜利标志和目的,是中国走向共同富裕的必然路径。中产阶层的重要性还在于,中国经济所有的症结,在于结构的严重失调,把拉动经济的力量由国企和政府转交消费,才是正道。而没有庞大的中产阶层,这不可能做到。

终究我们能见证,国企并不那么可靠(“两桶油”就是明证),没有一个强大的中产阶层的稳定崛起,任何国家的经济都不会长治久安。诚如是,请开始照做。

>>声音

如果你丧失了情感,你就只会用一些貌似理性的态度掩盖真正的判断力,变成一个冷漠的人。

——复旦大学校长杨玉良首度公开评论学生在黄山遇险引发的舆论批评事件。

为何iPad是中国制造,却反而在中国卖得最贵?

——中国商务部长陈德铭说。

不管是什么大学毕业,你的毕业证,我都只当作收款凭证,因为它能说明的,只是你的家庭为你读书付过款,而并不能说明你有没有读过书。

——一个企业老总说,大学生就业难,难在他们自己学术不精。如果真有真才实学,机遇遍地都是,何难之有?

我认为,美国人离婚率高,这是美国女人地位高的一种外在表现,也彰显了美国女性的进步与自信。

——一名曾在美国生活的网友撰文称。

我被房东了。

——美国2007年房屋次贷危机发生之后,当初轻易获得贷款的购房者“炒房炒成房东”。

企业能够在海外制造,才是真正的国际化。

——有专家认为,一些中国企业只热衷于出口销售,而对在国外设厂及其供应链不感兴趣,这限制了中国企业的国际化进程。

如果连基本的爱心与公益之心都没有,教育主管部门拿什么去管理教育、指导教师?

——昆明志愿者利用课余时间为农民工子女辅导作业,因“未注册登记,擅自招生办学”被当地教育局叫停,媒体对此发表评论。

权力强行介入爱心,非但不能如其所愿“点石成金”,反倒会产生“点金成石”的负面效果。

——江苏省淮安楚州区教育系统职工接到文件,要求按行政级别捐款献爱心,网友称“被捐款”当止。

我们现在的好大学实际上是靠收好学生来维持它的水平的,而不是说它的教学有多好。

——南方科技大学校长朱清时说。

■本版投稿信箱:
zhangjinling@qjwlb.com.cn